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A b s t r a c t: The paper reports recent composition of vascular flora and vegetation of the ‘U 
Spálené‘ Nature Reserve (Litovelské Pomoraví Landscape Protected Area). Altogether 230 taxa 
of vascular plants have been found by recent research at the locality. From these, 15 are 
considered to be threatened taxa in the Czech Republic. The most interesting species are Carex 
umbrosa, Carex nigra, Laserpitium pruthenicum, Melica picta, Melittis melissophyllum, 
Monotropa hypopitys, Platanthera bifolia and Scorzonera humilis. In total, three vegetation 
types were recorded at the locality. Polonian oak-hornbeam forests (Tilio cordatae-
Carpinetum) are the dominant type of vegetation at the locality. This community is represented 
by two subtypes (typical one, and wet subtype Tilio cordatae-Carpinetum molinietosum 
arundinaceae) here. Pine, larch and spruce plantations occur locally on the margin of the 
locality. 
 
K e y w o r d s: vascular plants, phytosociology, Litovelské Pomoraví, Central Moravia, Czech 
Republic 

 
Úvod 
 

Přírodní rezervace (PR) U Spálené vyhlášená v roce 1994 patří mezi botanicky významná 
území nejen CHKO Litovelské Pomoraví, ale i celé střední Moravy (Šafář et al. 2003). 
Přestože je území vegetačně značně homogenní, roste zde řada regionálně vzácných 
rostlinných druhů. Důvodem pro vyhlášení chráněného území byl výskyt lipových dubohabřin 
s bezkolencem a některých vzácnějších rostlinných druhů. Tato práce shrnuje doposud známé 
údaje o flóře cévnatých rostlin a vegetaci PR U Spálené doplněné o aktuální výsledky 
vlastního studia lokality (Dančák in litt.c, Duchoslav in litt.c). 
 
Charakteristika přírodních poměrů studovaného území 
 

Přírodní rezervace U Spálené leží v centrální části lesního komplexu Doubrava v severozápadní části CHKO 
Litovelské Pomoraví, cca 1,7 km jihojihozápadně od obce Králová podél železniční trati Červenka – Mohelnice. 
Její stávající rozloha je 23,17 ha. Geomorfologicky lokalita náleží k celku IVC3 Hanušovická vrchovina, 
podcelku IVC-3A Úsovská vrchovina, okrsku IVC-3A-d Medlovská pahorkatina (Demek et al. 1987). 
Geologický podklad je tvořen pleistocénními lakustrinními písčitými jíly a jílovitými písky se štěrky. Půdy jsou 
převážně pseudoglejové (Šafář et al. 2003). Území je zcela ploché, rozpětí nadmořských výšek je minimální (252 
– 256 m n. m). Z fytogeografického hlediska leží studované území v okresu 71. Drahanská vrchovina, podokresu 
71a. Bouzovská pahorkatina, jež náleží k fytogeografickému obvodu Českomoravské mezofytikum (Skalický 
1988). Mapa potenciální přirozené vegetace (Neuhäuslová & Moravec 1997) předpokládá v území výskyt 
černýšových dubohabřin (Melampyro nemorosi-Carpinetum). 
 
Historie botanického průzkumu 
 

Vzhledem k tomu, že v území dosud nebyl zpracován žádný průzkum flóry, jsou floristické údaje z této 
lokality nečetné. Jediným obsáhlejším souborem floristických dat bylo pouze několik fytocenologických snímků 
zapsaných na lokalitě (Otýpková in Dvořák in litt., Kincl 1989). V. Bednář (in litt.) se v rukopisné práci 
„Botanická inventarizace Doubravy“ sice věnuje širší oblasti „Doubravy“, do níž patří i území současné PR U 
Spálené, konkrétní lokality však prakticky nezmiňuje. Publikované floristické údaje ze staršího období jsou zcela 
ojedinělé a většinou široce lokalizované. Jejich význam i možnosti využití pro současný floristický průzkum jsou 
zanedbatelné.
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Metodika 
 
Terénní floristický a fytocenologický průzkum proběhl v jarních a letních měsících r. 2008 na území stávající 

PR o rozloze 23,17 ha. Floristický průzkum byl zpracován za použití standardních floristických metod se 
zřetelem na doporučení obsažená v Metodice inventarizačních průzkumů maloplošných zvláště chráněných 
území (Janáčková & Štorkánová 2004). Pro studium vegetace a při tabulkovém zpracování vegetačních snímků 
byly použity metody curyšsko-montpellierské školy (Moravec et al. 1994). Zápis pokryvnosti/početnosti byl 
proveden za užití 7-členné Braun-Blanquetovy stupnice. Vzhledem ke značné uniformitě a malé rozloze bylo 
území zkoumáno jako jedna lokalita. Terénní práce probíhaly ve dnech 16.5., 17.5., 3.6., 7.6., 16.6., 9.9. a 11.9. 
2008. Dokladový materiál je uložen v herbáři OL. Floristický seznam byl doplněn o literární údaje (Kincl 1989, 
Otýpková 2001 in Dvořák in litt.), pro tvorbu fytocenologické tabulky byly vedle vlastních zápisů využity pouze 
publikované fytocenologické snímky Kincla (Kincl 1989). 

Jména taxonů cévnatých rostlin jsou uvedena podle Klíče ke květeně ČR (Kubát et al. 2002), jména 
syntaxonů jsou uvedena podle přehledu rostlinných společenstev ČR (Moravec et al. 1995), popř. dle práce 
Knollové a Chytrého (Knollová & Chytrý 2004). 

 
Výsledky 

 
Flóra cévnatých rostlin 

 
Seznam rostlinných druhů zaznamenaných v PR U Spálené (příloha 1) obsahuje celkem 

252 taxonů vyšších rostlin. Při současném průzkumu území bylo nalezeno celkem 230 taxonů, 
zbývajících 22 nebylo ověřeno (jedná se o literární údaje). Ve třech případech (Hacquetia 
epipactis, Arum maculatum a Molinia caerulea) se s největší pravděpodobností jedná o mylné 
údaje a v jednom případě je otázka výskytu uváděného taxonu na území PR nejistá 
(Pulmonaria officinalis). Z 230 recentně potvrzených taxonů je 7 v červeném seznamu 
ohrožené květeny (Holub & Procházka 2000) zařazeno mezi ohrožené druhy (C3) a 8 mezi 
druhy vyžadující další pozornost (C4). 

 
Vybrané významné taxony PR U Spálené 
 
Arum maculatum (C3) 
Arum maculatum zapsala ve fytocenologickém snímku na území PR Z. Otýpková (Otýpková 
in Dvořák in litt.). Z fytogeografického hlediska je ovšem výskyt tohoto druhu 
nepravděpodobný v celém Litovelském Pomoraví a zřejmě se tedy jedná o záměnu 
s příbuzným druhem Arum cylindraceum. Ani tento druh však při průzkumu území nebyl 
nalezen. V těsném okolí PR se však vyskytuje a v CHKO Litovelské Pomoraví není vzácný. 
 
Carex nigra 
Carex nigra je druh v Litovelském Pomoraví velmi vzácný a je (s výjimkou jediného údaje Č. 
Deyla z oblasti Doubravy) uváděn pouze z širšího okolí Horky nad Moravou (cf. Dvořák in 
litt.). Výskyt v lesním biotopu v PR U Spálené je dosti výjimečný také z ekologického 
hlediska. 
 
Carex umbrosa (C3) 
Carex umbrosa patří mezi významné rostlinné taxony Litovelského Pomoraví a její zdejší 
arela patří k nejvýznamnějším na celé Moravě. Její výskyt v Litovelském Pomoraví shrnuje 
Bednář (in litt.). Při průzkumu území byl nalezen jediný trs při jižním okraji centrální části 
rezervace v porostech s Molinia arundinacea. 
 
Carlina vulgaris 
V Litovelském Pomoraví (zřejmě díky nedostatku vhodných stanovišť) velmi vzácný druh 
uváděný dosud jen z Chomoutovského jezera (cf. Dvořák in litt.). V PR U Spálené se 
vyskytuje ojediněle pouze na okraji silnice tvořící severní hranici rezervace. 
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Chamaecytisus supinus 
V Litovelském Pomoraví vzácnější druh. V PR U Spálené se vyskytuje bohatá populace na 
otevřených okrajích lesa podél silnice a železnice. V posledních letech byl nalezen také 
například vzácně na okraji PR Bradlec (Dančák in litt.b). 
 
 
Cytisus nigricans 
V Litovelském Pomoraví velmi vzácný druh, uváděný pouze z několika lokalit 
v severozápadní části CHKO (cf. Dvořák in litt.). V PR U Spálené roste jen několik keřů 
v lemu lesa podél železnice při jižním okraji území. 
 
Daphne mezereum (C4) 
Lýkovec jedovatý zapsala ve fytocenologickém snímku na území PR Z. Otýpková (Otýpková 
in Dvořák in litt.). Při vlastním průzkumu území nebyl tento druh nalezen, jeho výskyt je však 
pravděpodobný a v bezprostředním okolí PR se také vyskytuje. 
 
Epipactis helleborine (C4) 
Druh se na území PR vyskytuje roztroušeně v počtu nejméně několika desítek jedinců. Většina 
populace je koncentrována do západní části území, jednotlivé rostliny lze ovšem nalézt i jinde 
na území PR. 
 
Euphorbia amygdaloides (C4) 
Euphorbia amygdaloides zapsala ve fytocenologickém snímku na území PR Z. Otýpková 
(Otýpková in Dvořák in litt.). Při vlastním průzkumu území nebyl tento druh nalezen, jeho 
výskyt je však pravděpodobný a vyskytuje se i v těsném okolí PR. 
 
Galium boreale (C4) 
Galium boreale patří v Litovelském Pomoraví k běžnějším druhům rostlin (cf. Dvořák in litt.). 
Při současném průzkumu byl druh nalezen především ve vlhkém lemu rezervace podél 
železniční trati a silnice ohraničující území PR od západu. 
 
Hacquetia epipactis (C4) 
Hacquetia epipactis zapsala ve fytocenologickém snímku na území PR Z. Otýpková 
(Otýpková in Dvořák in litt.). Z fytogeografického hlediska je ovšem výskyt tohoto druhu 
prakticky vyloučený v celém Litovelském Pomoraví a zřejmě se jedná o záměnu s jiným 
druhem. 
 
Knautia drymeia (C4) 
Knautia drymeia patří zejména v severní části Litovelského Pomoraví k roztroušeně se 
vyskytujícím druhům rostlin (cf. Dvořák in litt.). V PR U Spálené se vyskytuje řídce 
roztroušeně po celé ploše rezervace s výjimkou jehličnatých monokultur. Hojnější je v lemech 
a na okrajích rezervace. 
 
Laserpitium prutenicum (C3, §2) 
Laserpitium prutenicum je jedním z nejvýznamnějších druhů rostlin vyskytujících se na území 
PR U Spálené. Z území Litovelského Pomoraví existují jen staré a obecně lokalizované údaje 
(cf. Dvořák in litt.). Jeho lokalita v PR U Spálené je tak zřejmě jedinou v CHKO. Druh roste 
vzácně v porostech Molinia arundinacea podél železniční trati při jižním okraji centrální části 
rezervace. Zcela jistě se jedná o jeden z nejvýznamnějších rostlinných taxonů rostoucí na 
území rezervace. 
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Lilium martagon (C4, §3) 
Přestože Lilium martagon patří mezi zákonem chráněné druhy, není na Moravě v oblastech se 
zachovalými listnatými lesy vzácným druhem. To platí i v Litovelském Pomoraví. V PR U 
Spálené byl během průzkumu nalezen pouze jediný exemplář ve východním cípu rezervace u 
silnice. S největší pravděpodobnější zde však bude hojnější. 
 
Linum catharticum 
V Litovelském Pomoraví velmi vzácný druh uváděný pouze z oblasti Doubravy a z PP Daliboř 
(cf. Dvořák in litt.). V PR U Spálené se vyskytuje na okraji silnice tvořící severní hranici 
rezervace. 
 
Listera ovata (C4) 
Druh se vyskytuje roztroušeně až hojně po celé ploše rezervace s výjimkou jehličnatých 
kultur. Celkový počet jedinců dosahuje minimálně několika stovek. 
 
Melica picta (C3)  
Melica picta je z oblasti Doubravy jako vzácný druh dlouhodobě uváděna (cf. Bednář in litt., 
Dvořák in litt. aj.). V PR U Spálené byl tento druh nalezen roztroušeně v lemu rezervace podél 
lesní silnice. Není vyloučen výskyt ani v jiných (zejména okrajových) částech rezervace, 
protože druh může vzhledem ke své nenápadnosti snadno unikat pozornosti. 
 
Melittis melissophyllum (C3, §3) 
Nepříliš početná populace Melittis melissophyllum čítající jen několik exemplářů byla 
nalezena v jižním lemu rezervace podél železniční trati. V oblasti Doubravy je známo několik 
lokalit tohoto druhu (cf. Dvořák in litt.). 
 
Monotropa hypopitys (C3) 
Druh byl nalezen pouze na jediné mikrolokalitě v jihovýchodní části rezervace v počtu pěti 
jedinců. V posledních letech byl nalezen také v nedaleké přírodní památce U přejezdu 
(Dančák in litt.a). 
 
Neottia nidus-avis (C4) 
Druh se roztroušeně vyskytuje téměř po celé ploše přírodní rezervace (kromě jehličnatých 
výsadeb) v počtu několika stovek jedinců. 
 
Platanthera bifolia (C3, §3) 
Podobně jako předchozí druh se Platanthera bifolia roztroušeně až hojně vyskytuje téměř po 
celé ploše přírodní rezervace (kromě jehličnatých výsadeb) v počtu několika stovek jedinců. 
 
Polygonatum verticillatum 
V Litovelském Pomoraví velmi vzácný druh uváděný pouze z jedné lokality u Moravičan 
(Deyl 1973 in Dvořák in litt.). V PR U Spálené se vyskytují dvě populace tohoto druhu. Větší 
skupina jedinců roste v porostu Molinia arundinacea při jižním okraji území a menší skupina 
ve východním cípu rezervace. 
 
Quercus cerris 
Tento druh překvapivě (alespoň podle dostupných materiálů) nebyl nikdy z území 
Litovelského Pomoraví uváděn. V PR U Spálené roste řada spíše mladších stromů v západní 
části rezervace (především na okrajích). Druh sem byl nepochybně vysazen a měl by být 
považován za cizí prvek. 
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Scorzonera humilis (C3) 
Několik jedinců Scorzonera humilis bylo zaznamenáno v centrální části rezervace. Tento druh 
je z oblasti Doubravy a okolí Litovle uváděn i v literatuře (viz např. Bednář in litt.). 
 
Veronica montana (C4) 
Druh zapsala ve fytocenologickém snímku na území PR Z. Otýpková (Otýpková in Dvořák in 
litt.). Při průzkumu území nebyl nalezen, jeho výskyt však není vyloučený. 
 
Vinca minor 
V Litovelském Pomoraví vzácný druh, v poslední době nalezený např. v PR Doubrava 
(Dančák in litt.b) a PP Třesín (Duchoslav in litt.a). V PR U Spálené se vyskytuje slabá 
populace na okraji rezervace poblíž populace Laserpitium prutenicum. 
 
Vegetace 
 

PR je na celé své ploše pokryta lesy, nelesní vegetace se vyskytuje pouze po jejím obvodu 
a spíše již vně rezervace. Jedná se o fragmenty lesních lemů a zruderalizované mezofilní 
trávníky poblíž železniční trati. Nelesní porosty jsou natolik fragmentární, že neumožňují 
bližší klasifikaci. Proto je v následujícím textu věnována pozornost pouze lesní vegetaci 
území. 

Na území PR lze rozlišit tři lesní vegetační typy, z nichž jeden reprezentuje kulturní 
porosty jehličnanů, další dva reprezentují vlhčí a mezofilní typ tzv. polonských dubohabřin.  
 
tř. Querco-Fagetea Br.-Bl. et Vlieger in Vlieger 1937 
 sv. Carpinion Issler 1931 

as. Tilio cordatae-Carpinetum Traczyk 1962 (~ Stellario holosteae-Carpinetum 
Oberdorfer 1957) 
--- subas. molinietosum arundinaceae Neuhäusl et Neuhäuslová-Novotná 1972 
--- subas. typicum Traczyk 1962 

 
Lipové doubravy as. Tilio cordatae-Carpinetum 
 

Na většině území PR se vyskytují porosty lipových dubohabřin (tab. 1, sn. 3-12). Porosty 
společenstva se vyskytují v lesním komplexu Doubrava v níže položených partiích často i 
mimo studované území, a byly zaznamenány a zhodnoceny Kinclem pod označením polonské 
doubravy – as. Tilio cordatae-Carpinetum Traczyk 1962 (cf. Kincl 1989, 1992). Recentní 
syntéza dubohabřin z území ČR (Knollová & Chytrý 2004) nicméně ukázala, že tato jednotka 
se na území ČR nevyskytuje, resp. se nejedná o jednotku „polonských“ dubohabřin, ale že 
porosty řazené českými autory do as. Tilio-Carpinetum s největší pravděpodobností náleží do 
subatlantské jednotky as. Stellario holosteae-Carpinetum Oberdorfer 1957. 

Stromové patro porostů je spíše rozvolněné, jeho pokryvnost kolísá mezi 50 a 80 %, na 
vlhčích stanovištích je spíše rozvolněnější (většinou v důsledku ponechávání starých výstavků 
dubů), na sušších zapojenější. Celkově je podstatná část porostů (zvláště ve střední a jižní části 
rezervace) tvořena vyššími věkovými třídami. V E3 dominuje Quercur robur, častěji se ještě 
vyskytují Tilia cordata a Betula pubescens. Keřové patro je (velmi) slabě zapojeno a vyskytují 
se v něm častěji pouze zmlazující druhy Tilia cordata a Frangula alnus. V bylinném patře 
s poměrně vysokou pokryvností (70-100 %) je nejnápadnější dominantou Carex brizoides. 
Druh místně vytváří rozsáhlé homogenní porosty, a v důsledku jeho dominance se v takových 
porostech uplatňuje jen malý počet dalších taxonů. Tyto porosty jsou typické spíše pro 
mezofilní až čerstvě vlhká místa v severní části PR a lze je klasifikovat jako subas. Tilio-
Carpinetum typicum (tab. 1, sn. 2-5); C. brizoides je častá i v ruderalizovaných, popř. 
výsadbou nepůvodních dřevin narušených porostech. V E1 jsou dále zastoupeny běžnější 
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mezofilní až vlhkomilné druhy listnatých lesů, mj. Deschampsia cespitosa, Anemone 
nemorosa, Galium schultesii, Maianthemum bifolium, Viola reichenbachiana, Millium 
effusum, Scrophularia nodosa aj. Druhově bohatší porosty směřují k vlhkému oligotrofnímu 
křídlu as. Melampyro nemorosi-Carpinetum, a byly zaznamenány v nedaleké PR Doubrava a 
jsou patrně běžné v celém komplexu Doubravy (cf. Kincl 1992, Duchoslav in litt.b). 

Na vlhčích místech, převážně ve střední a jižní části PR, se v bylinném patře uplatňují jako 
dominanty vedle C. brizodes i Molinia arundinacea a Lysimachia vulgaris. Tyto druhy 
indikují výskyt subas. Tilio cordatae-Carpinetum molinietosum arundinaceae (tab. 1, sn. 6-
12), pro kterou je dále charakteristické prosvětlenější stromové patro s dřevinami ve vyšších 
věkových třídách a indikační výskyt Betula pubescens (obr. 1). V těchto porostech (a spíše po 
jejich obvodu) se vzácně vyskytují další indikační druhy střídavě vlhkých stanovišť, mj. 
Serratula tinctoria, Laserpitium prutenicum, Scorzonera humilis, Carex umbrosa, Galium 
boreale. 

Na řadě míst PR se vyskytují pozůstatky odvodňovacích příkopů, dnes již patrně 
nefunkčních. Jejich účelem mohlo být odvodnění terénních depresí, kde se nyní vyskytuje 
vlhčí křídlo as. Tilio-Carpinetum. Je možné, že stávající stav těchto porostů reprezentuje 
přechodový stav ve vývoji od společenstva bezkolencových doubrav as. Molinio 
arundinaceae-Quercetum k lipovým dubohabřinám. Na tento jev prvně v prostoru Doubravy 
upozornil Kincl (1989). 
 
Kulturní porosty jehličnanů 
 

Podél lesní silnice spojující roh rezervace se silnicí III. třídy ve směru na Litovel se 
nachází asi 30 m široký pás kulturní výsadky borovice lesní a modřínu opadavého, ve 
východní části nahrazený kulturními porosty smrku (tab. 1, sn. 1 a 2). Zatímco porosty 
borovice a modřínu jsou prosvětlené, smrčiny jsou husté a jejich bylinné patro je na druhově 
velmi chudé a má velmi nízkou pokryvnost. Ve stromovém patře porostů borovice a modřínu 
se místně objevují Tilia cordata a Quercus robur. Keřové patro má proměnlivou pokryvnost, 
vedle Tilia cordata, Fraxinus excelsior, Frangula alnus se objevuje i ruderální Sambucus 
nigra a Rubus idaeus. Bylinné patro vykazuje zřetelné známky degradace s významným 
zastoupením nepůvodních prvků dubohabřin, mj. Impatiens parviflora, Urtica dioica, 
Anthriscus sylvestris aj., dominuje mu Carex brizoides, Urtica dioica a Galium aparine. 
Celkově jsou výrazněji potlačeny vzácnější prvky dubohabřin. Porost je oddělen od 
dubohabřin drenážním příkopem. Porosty jsou spíše mladšího až středního stáří. Bylo by 
vhodné je ještě před dosažením obmýtního věku vykácet a nahradit výsadbou dubů. 
 
Závěr a doporučení pro ochranu přírody 
 

Přírodní rezervace U Spálené je z botanického hlediska cennou lokalitou, přestože 
biotopově je značně uniformní. Na poměrně malé ploše se zde vyskytuje řada regionálně i 
celostátně vzácných a ohrožených druhů rostlin. K nejvýznamnějším patří Carex umbrosa, 
Laserpitium prutenicum, Melica picta, Monotropa hypopitys, Scorzonera humilis aj. 

Lesní vegetace PR v současném rozsahu je většinou tvořena hodnotnými porosty lipových 
dubohabřin. Porosty na nejvlhčích místech jsou značně prosvětlené a jsou vyššího stáří (60-
100 let). Přes poměrné prosvětlení však není pozorováno šíření nepůvodních světlomilných 
druhů, na druhou stranu se může ukázat případná přirozená obnova komplikovanější z důvodu 
absence mladých jedinců dubu. Přesto se v porostech vyskytuje místně zmlazující lípa. 
Nelesní vegetace je rozvinuta vlastně jen po obvodu rezervace, paradoxně řada vzácných a 
ohrožených druhů se vyskytuje v jižní části PR v těsné blízkosti náspu železniční trati. 
Potenciálně tedy hrozí ohrožení populací těchto druhů případným ošetřováním tělesa náspu 
herbicidy a mechanickou disturbancí. 
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Nepříznivým faktorem při ochraně populací ohrožených druhů je malá velikost těchto 
populací. U většiny nejvýznamnějších druhů jsou totiž populace v PR U Spálené velmi chudé 
(zejména Carex umbrosa, Monotropa hypopitys, Scorzonera humilis), a proto potenciálně 
nestabilní. Výhodou je, že naprostá většina těchto druhů toleruje nebo přímo vyžaduje lesní 
prostředí, tj. nevyžaduje žádný náročný management. Přesto lze doporučit několik opatření či 
zásahů na podporu vzácných a ohrožených druhů. V první řadě je to podpora a optimalizace 
přirozené druhové a věkové struktury lesních porostů. To především znamená v maximální 
možné míře ponechat porosty samovolnému vývoji. Pokud je v porostu přimíšena stanovištně 
nepůvodní dřevina (všechny jehličnany, Robinia pseudacacia, Quercus rubra, Q. cerris), je 
nezbytné tyto dřeviny vhodným způsobem postupně odstranit. To je zvláště důležité v případě 
potenciálně invazních dřevin. Je vhodné také sledovat chování populací invazních bylinných 
druhů (zejména Solidago canadensis). Některé vzácné druhy (např. Carex nigra, Laserpitium 
prutenicum) by mohlo podpořit i udržování světlin v jinak souvislém zápoji dřevin, tak jak 
tomu ostatně v současné době na lokalitě je. Protože řada vzácných druhů rostoucích na 
lokalitě vyžaduje specifický vodní režim, bude vhodné alespoň orientačně sledovat na 
konkrétních mikrolokalitách také vodní režim. Vzhledem k tomu, že dominantou bylinného 
patra nejcennějších částí rezervace je konkurenčně velmi zdatný druh Molinia arundinacea, je 
potřeba při jakýchkoli zásazích toto brát v úvahu a monitorovat chování jak bezkolence tak 
populací ohrožených a vzácných druhů. 
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Příloha 1. Seznam druhů cévnatých rostlin zaznamenaných na území PR U Spálené 
 
L: – literární údaje (K = Kincl 1989; D = Otýpková 2001 in Dvořák in litt.). O: stupeň ohrožení druhu podle 
červeného seznamu (Holub & Procházka 2000) a kategorie ohrožení podle Vyhlášky 395/1992. Druhy uvedené 
v závorce nebyly při současném průzkumu ověřeny. 
 
Acer campestre – L: D 
Acer platanoides 
Acer pseudoplatanus 
Aegopodium podagraria – L: D 
Aesculus hippocastanum 
Agrimonia eupatoria 
(Agrostis canina) – L: K 
(Agrostis stolonifera) – L: K 
Agrostis capillaris 
Achillea millefolium 
Ajuga reptans – L: K; D 
Alliaria petiolata 
Allium scorodoprasum 
Alnus glutinosa 
Alopecurus pratensis 
Anemone nemorosa – L: K; D 
Angelica sylvestris 
Anthriscus nitida 
Anthriscus sylvestris 
Arabis glabra 
Arctium lappa 
Arenaria serpyllifolia 
Armoracia rusticana 
Arrhenatherum elatius 
Artemisia vulgaris 
(Arum maculatum) – L: D. O: C3 
(Asarum europaeum) – L: D 
Astragalus glycyphyllos 
Athyrium filix-femina – L: K 
Avenula pubescens 
Betonica officinalis 
Betula pendula 
Betula pubescens – L: K 
Bistorta major 
Brachypodium pinnatum 
Brachypodium sylvaticum – L: K; D 
Calamagrostis arundinacea – L: K; D 
Calamagrostis canescens 
Calamagrostis epigejos – L: D 
Calystegia sepium 
Campanula patula 
Cardamine impatiens 
Carduus crispus 

Carex brizoides – L: K; D 
Carex cespitosa 
Carex hirta 
Carex nigra 
Carex pallescens 
Carex pilosa – L: D 
Carex umbrosa – O: C3 
Carex vulpina 
Carlina vulgaris 
Carpinus betulus – L: D 
Centaurea jacea 
Cerastium holosteoides 
Cerastium lucorum – O: C4 
Circaea lutetiana 
Cirsium arvense 
Cirsium oleraceum 
Cirsium palustre 
Cirsium vulgare 
Clinopodium vulgare 
Colchicum autumnale 
Convallaria majalis – L: K; D 
Convolvulus arvensis 
Conyza canadensis 
Crataegus x media 
Crataegus monogyna 
Cruciata laevipes 
Cytisus nigricans 
Dactylis glomerata 
Dactylis polygama – L: K; D 
(Daphne mezereum) – L: D. O: C4 
(Dentaria bulbifera) – L: D 
Deschampsia cespitosa – L: K 
Dryopteris filix-mas 
Dryopteris carthusiana 
Elytrigia repens 
(Epilobium ciliatum) – L: D 
Epipactis helleborine – L: K; D. O: C4 
Equisetum arvense 
Erigeron annuus 
Euonymus europaea 
Eupatorium cannabinum 
(Euphorbia amygdaloides) – L: D. O: C4 
Euphorbia cyparissias 
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Euphorbia dulcis – L: D 
Festuca gigantea 
Festuca heterophylla 
Festuca pratensis 
Festuca rubra 
Festuca rupicola 
Ficaria verna 
Filipendula ulmaria 
Fragaria moschata 
Fragaria vesca – L: D 
Frangula alnus – L: K 
Fraxinus excelsior – L: D 
Galeobdolon luteum 
(Galeobdolon montanum) – L: D 
(Galeopsis bifida) – L: K 
Galeopsis pernhofferi 
(Galeopsis pubescens) – L: K; D 
Galeopsis sp. 
Galeopsis tetrahit – L: D 
Galium album 
Galium aparine – L: D 
Galium boreale – L: K. O: C4 
Galium odoratum – L: K; D 
(Galium palustre) – L: K 
Galium rivale 
Galium schultesii – L: K 
(Galium uliginosum) – L: K 
Galium verum 
Genista tinctoria 
Geranium palustre 
Geranium robertianum 
Geum urbanum 
Glechoma hederacea – L: K; D 
Glyceria maxima 
(Hacquetia epipactis) – L: D. O: C4 
Heracleum sphondyllium 
Hieracium laevigatum – L: K 
Hieracium lachenalii – L: K 
Hieracium maculatum 
(Hieracium racemosum) – L: K 
Hieracium sabaudum – L: K 
Holcus lanatus 
(Holcus mollis) – L: K 
Humulus lupulus 
Hylotelephium maximum agg. 
Hypericum hirsutum 
Hypericum perforatum – L: K 
Chamaecytisus supinus 
Impatiens parviflora – L: K 
Iris pseudacorus 
Knautia drymeia – O: C4 
Lapsana communis 
Larix decidua 
Laserpitium prutenicum – O: C3, SO 
Lathyrus pratensis 
Lathyrus vernus – L: D 
Leontodon hispidus 
Leucanthemum ircutianum 
Lilium martagon – O: C4, O   
Linum catharticum 
Listera ovata – L: D. O: C4 
Loranthus europaeus 
Lotus corniculatus 

Luzula luzuloides – L: K 
Luzula pallescens 
Lycopus europaeus 
Lychnis flos-cuculi 
Lysimachia nummularia – L: D 
Lysimachia vulgaris – L: K 
Maianthemum bifolium – L: K; D 
Melampyrum nemorosum 
Melampyrum pratense – L: K 
Melica nutans 
Melica picta – O: C3 
Melittis melissophyllum – O: C3, O 
Mentha avensis 
Milium effusum – L: K; D 
Moehringia trinervia 
Molinia arundinacea – L: K 
(Molinia caerulea) – L: K 
Monotropa hypopitys – O: C3 
Myosotis arvensis 
Myosotis palustris subsp. laxiflora 
Myosoton aquaticum 
Neottia nidus-avis – L: D. O: C4 
Oxalis acetosella – L: D 
Paris quadrifolia 
Pastinaca sativa 
Persicaria hydropiper 
Petasites albus 
Phalaris arundinacea 
Picea abies 
Pimpinella major 
Pinus sylvestris 
Plantago major 
Platanthera bifolia – L: K. O: C3, O 
Poa angustifolia 
Poa annua 
Poa nemoralis 
Poa palustris 
Poa pratensis 
Poa trivialis 
Polygonatum multiflorum – L: K; D 
Polygonatum verticillatum 
Populus tremula 
Potentilla anserina 
Potentilla erecta 
Potentilla reptans 
(Primula elatior) – L: D 
Prunella vulgaris 
Pulmonaria obscura 
(Pulmonaria officinalis) – L: D 
Quercus cerris 
Quercus petraea – L: D 
Quercus robur – L: K 
Quercus rubra 
Ranunculus acris 
Ranunculus auricomus agg. 
Ranunculus polyanthemos 
Ranunculus repens 
(Ribes rubrum) – L: K 
Robinia pseudacacia 
Rosa canina 
Rubus caesius 
Rubus idaeus 
Rubus nessensis 
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Tanacetum vulgare Rumex acetosa 
Taraxacum sect. Ruderalia Rumex obtusifolius 
Tilia cordata – L: K; D Salix caprea 
Trifolium pratense Salix cinerea 
Trifolium repens Salix purpurea 
Tussilago farfara Sambucus nigra 

Scorzonera humilis – O: C3 Urtica dioica 
Scrophularia nodosa – L: K; D Valeriana officinalis 

Veronica arvensis Scutellaria galericulata 
Veronica chamaedrys – L: D Securigera varia 
(Veronica montana) – L: D. O: C4 Selinum carvifolia 

Serratula tinctoria – O: C4 Veronica officinalis 
Veronica serpyllifolia Silene nutans 
Vicia cracca Solidago canadensis 
Vicia sepium – L: D Sorbus aucuparia – L: K 
Vicia tetrasperma Stachys sylvatica 

Stellaria holostea – L: K; D Vinca minor 
Viola canina Stellaria media 
Viola reichenbachiana – L: K Symphytum officinale 

(Symphytum tuberosum agg.) – L: D Viola riviniana – L: D 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Obr. 1. Světlina v porostu as. Tilio-Carpinetum s dominantním bezkolencem (Molinia arundinacea) u železniční 
trati při jihozápadním okraji PR. Lokalita výskytu Laserpitium prutenicum. 
 
Fig. 1. Open place within Tilio-Carpinetum community next the railway in south-west margin of the reserve 
dominated by Molinia arundinacea. Locality of Laserpitium latifolium. 
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Tab. 1. Fytocenologické snímky z PR U Spálené a blízkého okolí (* převzaté snímky). 
Table 1. Phytosociological relevés recorded at the area of the natural reserve U Spálené and its vicinity (* relevés 
taken from literature). 
 

Číslo snímku 1 2 3 4 5 6 7 8 9* 10* 11* 12* 

Rok 20
08

 

20
08

 

20
08

 

20
08

 

20
08

 

20
08

 

20
08

 

20
08

 

19
87

 

19
87

 

19
87

 

19
86

 

Měsíc 06
 

06
 

06
 

06
 

06
 

06
 

06
 

06
 

07
 

07
 

07
 

09
 

Den 03
 

16
 

03
 

03
 

03
 

03
 

03
 

16
 

21
 

21
 

21
 

04
 

Plocha snímku (m2) 22
5 

40
0 

40
0 

40
0 

40
0 

40
0 

40
0 

40
0 

40
0 

40
0 

40
0 

40
0 

Sklon (stupně) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Pokryvnost E3 (%) 70 80 75 70 75 75 60 65 50 50 60 55 
Pokryvnost E2 (%) 10 3 0 0 1 10 15 0 1 1 1 0 
Pokryvnost E1 (%) 85 85 85 70 75 70 70 80 100 95 90 95 
Pokryvnost E0 (%) 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 2 
E3             
Larix decidua 1 2 . . . . . . . . . . 
Pinus sylvestris 4 . . . . . . . . . . . 
Quercus robur . 4 4 5 4 4 3 4 3 3 3 4 
Tilia cordata . . 1 . . 1 . . 2 2 2 . 
Betula pubescens . . . . . . 2 2 1 2 2 + 
E2     
Tilia cordata 1 + . . r 2 2 . + r . + 
Frangula alnus + . . . + . . . + + + r 
E1     
Indikační druhy     
Carex brizoides 1 3 4 3 3 4 3 3 5 4 3 2 
Lysimachia vulgaris + . . + 2 . 2 2 + 1 + 1 
Molinia arundinacea . . . 1 3 . 2 3 1 3 3 4 
Melampyrum pratense . . . . . . . . . + + . 
Frangula alnus . . . . . . . . . + + + 
Sorbus aucuparia + . . . . r . . . . + . 
Ostatní . . . . . . . . . . . . 
Galium schultesii + 2 1 2 . 1 1 . + . 1 . 
Dactylis polygama + 1 2 1 . 1 . . + + + . 
Milium effusum + + 1 1 . . . . + + + . 
Scrophularia nodosa + + + + . + + . . . + . 
Anemone nemorosa . 2 1 1 . 1 1 2 + . . . 
Convallaria majalis . 1 1 1 . + . 1 . + + . 
Epipactis helleborine . + r + + . + + r . . . 
Quercus robur . + + . + . + . + + . + 
Stellaria holostea . + 1 2 . . + + + + . . 
Tilia cordata . . + + + 1 1 . + + . . 
Ajuga reptans + r r r . . . . + . r . 
Deschampsia cespitosa . + 1 + 1 . . . + . . + 
Brachypodium sylvaticum + + 1 1 . . . . . . + . 
Carpinus betulus + . + . + + + . . . . . 
Impatiens parviflora 2 . + r + . . . + . . . 
Viola reichenbachiana + r . r . . r . . + . . 
Athyrium filix-femina . . r + . + . r r . . . 
Maianthemum bifolium . + + . . + . . . + + . 
Poa nemoralis . 1 1 1 1 + . . . . . . 
Vicia sepium r 2 1 . . . 1 . . . . . 
Platanthera bifolia . . . r . r . + . r . . 
Galium odoratum + . . . . . . 1 + . . . 
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Oxalis acetosella 2 + 1 . . . . . . . . . 
Urtica dioica 2 . . 1 . . . r . . . . 
Veronica chamaedrys + + . + . . . . . . . . 
Carex pallescens . + r . . + . . . . . . 
Calamagrostis arundinacea . + . . . . . . + . + . 
Hieracium sabaudum . . r . . . . . . + r . 
Polygonatum multiflorum . . . r . . . . . r r . 
Circaea lutetiana 1 . . + . . . . . . . . 
Poa trivialis + . . + . . . . . . . . 
Poa pratensis . r . . . + . . . . . . 
Neottia nidus-avis . . . + . + . . . . . . 
Calamagrostis epigejos . . . . . . . . . + . + 
E0 . . . . . . . . . . . . 
Atrichum undulatum . . . . . . . . + + + . 

 
 
Druhy zaznamenané pouze v jednom snímku: 
 
E3: Betula pendula 5: +, Alnus glutinosa 7: 1 
E2: Rubus idaeus 1: +, Sambucus nigra 1: + 
E1: Acer platanoides 1: +, Alliaria petiolata 1: +, Anthriscus sylvestris 1: r, Cardamine impatiens 1: r, Carduus 
crispus 1: r, Dryopteris carthusiana 1: r, Dryopteris filix-mas 1: +, Festuca gigantea 1: +, Fragaria moschata 1: 
+, Fraxinus excelsior 1: +, Galium aparine 1: 2, Geum urbanum 1: +, Knautia drymeia 1: +, Lysimachia 
nummularia 1: +, Moehringia trinervia 1: +, Quercus petraea 1: r, Ranunculus repens 1: +, Fragaria vesca 2: r, 
Lathyrus pratensis 2: r, Crataegus sp. 2: r, Aegopodium podagraria 3: 1, Galeobdolon luteum 3: +, Melica nutans 
3: +, Ranunculus auricomus agg. 3: +, Carex vulpina 5: r, Carex pilosa 7: +, Viola riviniana 7: r, Acer 
pseudoplatanus 8: +, Carpinus betulus 8: +, Quercus robur 8: +, Tilia cordata 8: +, Ribes rubrum agg. 9: +, 
Epilobium ciliatum 10: r, Galeopsis bifida 10: +, Glechoma hederacea 10: r, Hieracium lachenalii 10: r, 
Hieracium laevigatum 10: +, Galium boreale 11: +, Galium uliginosum 11: +, Hieracium racemosum 11: r, 
Hypericum perforatum 11: +, Luzula luzuloides 11: +, Agrostis canina 12: 1, Galeopsis pubescens 12: +, Galium 
palustre 12: +, Rubus caesius 12: r 
 
Lokality snímků 
 
1 - PR U Spálené (Litovelské Pomoraví), pás kulturního lesa u silničky na S okraji PR 
2 - PR U Spálené (Litovelské Pomoraví), degradované porosty v SZ části PR 
3 - PR U Spálené (Litovelské Pomoraví), starý dubový porost v PR 
4 - PR U Spálené (Litovelské Pomoraví), porost s drobnými depresemi v PR 
5 - PR U Spálené (Litovelské Pomoraví), starý dubový porost s drobnými depresemi v PR 
6 - PR U Spálené (Litovelské Pomoraví), mladší husté porosty ve východní části PR 
7 - PR U Spálené (Litovelské Pomoraví), porost ve střední části PR 
8 - PR U Spálené (Litovelské Pomoraví), porosty s Molinia arundinacea poblíž železniční trati 
9 - Les Doubrava, cca 2,1 km JJZ od obce Králová, lesní porost 355 b3 (Kincl 1989, tabulka 4, 

snímek 10) 
10 - Les Doubrava, cca 2,1 km JZ od obce Králová, lesní porost 355 c1 (Kincl 1989, tabulka 4, 

snímek 17) 
11 - Les Doubrava, cca 2,2 km JZ od obce Králová, lesní porost 355 c1 (Kincl 1989, tabulka 4, 

snímek 19) 
12 - Les Doubrava, cca 2,2 km JZ od obce Králová, lesní porost 355 c1 (Kincl 1989, tabulka 4, 

snímek 21) 
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